

1954 március 17.

164/637-136771

Kedves Imre!

Tegnap kaptam telefonértesítést arról, hogy holnapra halasztották a Szabad Népből megjelenendő cikk megbeszélését, mely a filozófiai vitáról szól. Én erre az értekezletre nem fogok elmenni. Okaim a következők:

A cikk, melynek levonatát a Szabad Nép elküldte nekem, formájában szerkesztőségi cikk /aláírás nélkül/ vagyis a vita lezárását jelenti; tartalmában egyszerű kivonata Havas elvtárs cikkének a Társadalmi Szemle utolsó számából. Ez a cikk kifejeztem vitacikk. A szerkesztőbizottság azt határozta, hogy a következő számban Fogarasi elvtárs vagy én felelhetünk Havas elvtárs cikkére. Most már, ha a Szabad Nép a mi válaszunk megjelenése előtt szerkesztőségi cikket hoz a vitáról, vagyis dönt, anélkül, hogy a mi véleményünket a nyilvánosság megismerhetné, úgy ez véleményem szerint a vita lefojtását, formailag egyoldalú, tartalmilag helytelen és káros állásfoglalást jelentene. Ez ellen tiltakozom és kérem, hogy tiltakozásomat az illetékes fórumokkal közölje.

Meleg üdvözlettel

Lukács György

Budapest, 1971. febr. 11.

Patkó Imre elvtársnak
a Nemzetközi Szemle
főszerkesztőjének
Budapest, V.
Steindl u. 6.

Kedves Pátkó elvtárs!

Köszönöm kedves levelét és remélem, hogy ezzel ez az egész kérdéskomplexum a jövőt illetőleg is el lesz intézve. Persze, a kérdés maga szélesebb mint ahogy a levélben tárgyalva van. Én hozzá szám rendkívül sok külföldi újságíró jön. A legritkább esetben, csak ha általam régen ismert, rendes emberről van szó, adok interjút; akékor is kikötve, hogy a szöveget nekem közlés előtt be kell mutatni. A többi újságírónak és más külföldinek mindig előre megmondom, hogy beszélgetésünket nem szabad interjú anyagának tekinteni. A külföldön megjelent állítólagos interjúk túlnyomó része úgy jön létre, hogy vendégeim nem tartják be a megállapodást, és legtöbbször tőlem egészen idegen szövegeket nyomtatnak ki mint az én véleményemet. Az én számomra személyesen persze az lenne a legkényelmesebb, hogy az ilyen természetű látogatókat egyáltalában ne fogadjam. Ezt sajnos nem lehet megtenni, mert különben külföldön mulhatatlanul elterjesztenék azt a hírt, hogy nekem tilos külföldiekkel beszélgetést folytatni. Az ilyen híresztelések ártnának népi demokráciánk külföldi jó hírnevének. Ennél fogva -- minden vele járó kellemetlenség ellenére -- kénytelen vagyok fenntartani a mai, nekem nem rokonszenves állapotot.

Az azonban mulhatatlanul szükséges volna, hogy minden magyar sajtóorgánumból ezekből az állítólagos interjúkból csak azokat közölné, amelyekre én -- a szöveggel való megismerkedés után -- kifejezetten engedélyt adok. Nagyon kérem Önt is, és a többi magyar lap szerkesztőjét is, hogy a jövőben ilyen írások megjelentetése előtt okvetlenül hozzám forduljanak, és az én engedélyem nélkül semiféle ilyen írást ne közöljenek.

Kérem, hogy ezeket a sorokat lapjában közölje, hogy intencióimról minden szerkesztő értesüljön.

Elvtársi üdvözlettel

MTA FIL. INT.
Lukács Archi.

Lukács György